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Ata da 25ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 06 de abril de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Álvaro Gomes (3º Secretário). À hora regimental, 

através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: 

Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Ângelo Coronel, 

Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Carlos 

Ubaldino, Cláudia Oliveira, Coronel Gilberto Santana, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, 

Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gildásio Penedo Filho, 

Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, Joacy Dourado, João Bonfim, José de Arimatéia, 

Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Luizinho 

Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria Del Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, 

Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, 

Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo 

Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Temóteo 

Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (60). Havendo número 

regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão e 

comunicou o expediente despachado pela presidência: ofícios das Sras. Deputadas Cláudia 

Oliveira e Maria Luiza, justificando as ausências que tiveram em sessões plenárias. Em 

seguida, fez a leitura de correspondência encaminhada pelo Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Paulo Afonso, Vereador Reginaldo da Silva, dando conhecimento das Moções 

de Congratulações ao Sr. Dernival Oliveira Júnior, para investidura ao cargo de 

Superintendente da CAR e a Polícia Militar da Bahia pela comemoração de sues 186 anos de 

existência, de autoria do Vereador Edson Maciel. PEQUENO EXPEDIENTE – O Deputado 

Carlos Geilson apresentou dados que contribuem para o aumento da inflação, informando que 

cento e cinquenta e dois produtos e serviços tiveram aumento além da inflação e nada 

justificava aquele aumento abusivo, incluindo naquele rol os reajustes concedidos à Coelba e 

Embasa. Concluindo, disse ser importante deixar essas informações de modo bastante claro, 

já que a inflação é uma preocupação para todos. O Deputado Sandro Régis procedeu à leitura 

de manchetes veiculadas em vários blogs e jornais da Bahia, tratando sobre diversos temas 

relacionados à situação vivida pelo Estado da Bahia, no que tange a educação, segurança e 

obras para a realização da Copa de 2014. Destacou a greve dos professores da UESB, que 
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lutam pela revogação do Decreto nº 12.583/2011. Concluindo, disse que as propagandas 

veiculadas pelo Governo não correspondem, como bem se pode ver, com a realidade do 

Estado.   O Deputado Sidelvan Nóbrega parabenizou a Deputada Kelly Magalhães e o 

Deputado Tom Araújo pela passagem de seus aniversários. Seguindo, falou sobre o bairro de 

Cajazeiras, que hoje é maior que muitas cidades no Estado, sendo o maior conjunto 

habitacional da América Latina, por isso a importância em se levar obras que tragam maior 

qualidade de vida para as pessoas que vivem naquele bairro, como é o exemplo da 

construção do ginásio de esportes. A Deputada Luiza Maia convidou a todos para o ato de 

lançamento da construção de centros empresariais, shoppings e demais empreendimentos, 

que acontecerá na Cidade do Saber e que trará maior desenvolvimento ao Município de 

Camaçari. Prosseguindo, disse ter refletido bastante quanto às discussões ocorridas na 

sessão anterior, que trataram do voto aberto, ainda que a matéria já seja vencida, pois houve 

um retorno muito grande da população e da própria mídia. Finalizando, informou que 

apresentou Projeto de Resolução para que a Casa institua a Tribuna Popular, momento em 

que se abrem os microfones para a sociedade. O Deputado Bira Corôa falou sobre o Projeto 

de Resolução nº 2.064/2011, que “Cria a Frente Parlamentar de Combate à Intolerância 

Religiosa e à Discriminação Racial”, informando que aconteceu um encontro entre diversos 

representantes das religiões para a elaboração de ações conjuntas para o combate das 

discriminações religiosas. Finalizando, parabenizou a Deputada Luiza Maia pela defesa do 

projeto que propôs, extinguindo o voto secreto naquele Parlamento. O Deputado Rosemberg 

Pinto apresentou dados concretos sobre o reajuste médio acontecido no serviço de 

fornecimento de água prestado pela Embasa, salientando a necessidade de um maior cuidado 

ao se tratar de uma empresa que vem prestando um serviço de qualidade para os seus 

usuários e que continuamente vem sendo saneada pelo atual Governo. A Deputada Maria 

Luiza Laudano parabenizou o Município de Entre Rios pela passagem do seu aniversário de 

emancipação, fazendo referência ao trabalho desenvolvido pelo Vereador Elísio e ao pronto 

atendimento do Governador Jaques Wagner para que fosse construída uma escola de 2º grau 

no Município, inclusive, fazendo com que, no turno da noite, funcionasse um curso 

profissionalizante voltado para a atividade hoteleira. O Deputado Álvaro Gomes falou sobre a 

posição assumida pela OEA, com o fundamento de que há necessidade de medidas 

cautelares para garantir a vida dos índios que vivem na área onde está sendo construída a 

Usina Hidroelétrica de Belo Monte, no Pará. Prosseguindo, disse que era inadmissível aceitar 

a ingerência de quem quer que seja sobe o Brasil, portanto, a ação do Itamaraty, de modo 

firme, foi muito coerente e correta. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Targino Machado 

voltou a externar a sua preocupação quanto às questões referentes à segurança pública, 
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citando o assalto ocorrido no estacionamento daquela Casa. Prosseguindo, acompanhou o 

Deputado Álvaro Gomes quando se manifestou contrário a ingerência da OEA sobre as ações 

do Brasil para com os índios que habitam a região onde se constrói a Hidroelétrica de Belo 

Monte. Tratou, também, do posicionamento que vinha sendo adotado pelo Judiciário da Bahia 

que, com a concessão de liminares, acabava interferindo no exercício do Legislativo. 

Salientou, ainda, que os Tribunais de Contas são órgãos auxiliares ao Legislativo e a 

concessão das referidas liminares fere de morte a Constituição. Dando continuidade, tratou 

sobre a inflação e o perigo da mesma ultrapassar a casa dos dois dígitos. Salientou, também, 

sua preocupação e discordância com o aumento da Embasa, já que a mesma presta 

péssimos serviços. Finalizando, disse que o Presidente Lula foi o pai dos pobres e mãe dos 

banqueiros e lamentou que o PT não realizasse um governo diferente. Por fim, informou que 

por falta de tempo trataria em outra oportunidade a matéria da revista Época. O orador foi 

aparteado pelos Deputados Reinaldo Braga e Carlos Geilson. No horário das Representações 

Partidárias, pelo tempo destinado ao PSB, o Deputado Pastor Sargento Isidório falou sobre o 

Programa Água para Todos e da assinatura, em 29/03/2011, da ordem de serviço para a 

construção da adutora do algodão, investimento na ordem de setenta e seis milhões, que 

beneficiará a população do Sudoeste da Bahia, uma parceria do Governo do Estado e do 

Ministério da Integração Nacional, que minimizará os efeitos da seca na região, bem como 

beneficiará duzentos e cinquenta mil pessoas, solucionando um problema crônico que se 

arrastava por décadas. No horário do PV, o Deputado Sidelvan Nóbrega disse que os meios 

de comunicação publicam aquilo que vende e quando se tratava de ações dos parlamentares 

e do próprio Governo que beneficiavam de modo direto a população a nota divulgada era 

muito pequena. Por isso, passou a noticiar alguns projetos desenvolvidos na Bahia e, dentre 

esses, o TOPA, que é o maior programa de alfabetização do Brasil, o Programa Saúde em 

Movimento e o Sistema Integrado de Gestão Escolar com investimentos em transporte e 

apoio ao ensino. Finalizando, questionou ao Deputado Targino Machado se era melhor deixar 

as crianças como estavam ou realizar as ações que o Governo do Estado vinha efetivando. O 

orador foi aparteado pelo Deputado Targino Machado. Em Comunicação Inadiável o 

Deputado Targino Machado fez a leitura da coluna do jornalista Samuel Celestino, publicada 

em 05/04/2011, no jornal A Tarde, com o título “O mensalão e as sereias”, em seguida 

solicitou que fosse criada uma comissão de Deputados para tratar com o Presidente daquela 

Casa para tratar do ocorrido no estacionamento daquele Poder. No horário destinado as 

Lideranças Partidárias, no tempo do PSL/PRB/PTdoB, o Deputado Álvaro Gomes iniciou a 

sua fala fazendo referência ao Dia Mundial de Saúde, a ser comemorado no próximo dia 

07/04. Seguindo, falou sobre a paralisação no atendimento a ser realizada pelos planos de 



bbd 

saúde, com o objetivo de melhorar os valores pagos pelos atendimentos realizados. Salientou, 

no entanto, a necessidade de critérios na realização daquele ato para que não haja prejuízo 

aos usuários. Concluindo, falou da importância do SUS e de se manter uma assistência a 

saúde de qualidade, garantindo o que prevê a Constituição Federal. O orador foi aparteado 

pelo Deputado Targino Machado. No tempo destinado ao PMDB, o Deputado Reinaldo Braga 

falou sobre a construção da piscina semiolímpica, no Município de Irecê, que teve a conclusão 

da obra em 26/03/2010, segundo informação da Sudesb, que lamenta o atual estado de 

abandono de tão significante equipamento. Prosseguindo, informou que esperou por um 

pronunciamento do Prefeito, já que a referida construção havia se transformado em uma 

enorme maternidade para a proliferação do mosquito da dengue, enquanto o Governo do 

Estado investe recursos para combater esses mosquitos. Finalizando, disse que manteve 

conversa com o Deputado Luizinho Sobral, que apresentou indicação para que sejam 

realizados os detalhes finais para o pleno funcionamento da piscina semiolímpica. No tempo 

destinado ao PTN/PSC, o Deputado Carlos Geilson informou que o Secretário de Segurança 

Pública estará em Feira de Santana, quando fará a apresentação do plano se segurança para 

o Município. Prosseguindo, disse que o Secretário Maurício Barbosa encontrará uma situação 

de verdadeiro abandono e desproteção no que tange a segurança, em Feira de Santana. O 

orador foi aparteado pelo Deputado Targino Machado. No tempo destinado ao PP, o 

Deputado Adolfo Menezes iniciou a sua fala tratando da difícil situação financeira por que vem 

passando o Hospital Aristides Maltez, que poderá, inclusive, levar ao fechamento de sua 

unidade de atendimento infantil. Dando continuidade, falou, também, dos lucros abusivos que 

os bancos vinham alcançando, enquanto os usuários dos seus serviços sofrem com os altos 

juros e cobranças de taxas de serviços. Finalizando, disse que faltava homem com coragem 

para fazer com que as ações se efetivassem, principalmente, no que se referia ao sistema de 

transporte de Salvador, uma cidade que vinha sofrendo uma total degradação. No tempo 

destinado ao PR/PSDB, o Deputado Sandro Régis fez a leitura da matéria publicada no jornal 

Bahia Economia, que demonstrava a queda da produção industrial no Estado. Prosseguindo, 

disse que a Bahia continuava a reboque de Pernambuco, que passou a ser a grande vitrine do 

Nordeste brasileiro. O Deputado Luciano Simões falou sobre a urgência requerida a Casa 

para a mudança de nomenclatura do Conselho da Sudic e algumas competências. 

Destacando que havia um acordo com o PSL de que a Sudic seria de sua competência, mas, 

depois das alterações pretendidas pelo projeto encaminhado, ficarão sem qualquer poder, o 

que demonstra uma verdadeira falta de compromisso com o acordo pactuado. No tempo 

destinado ao PDT/PCdoB, o Deputado Bira Corôa falou da falta que fazia para alguns não se 

encontrarem mais na base do Governo. Seguindo, informou que o café acontecido naquela 
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manhã, foi um ato que vem sendo realizado para marcar as apresentações de reestruturações 

no Governo. Falou, ainda, que a matéria apontada pelo Deputado Luciano Simões não 

tramitava em regime de urgência. Finalizando, disse que muitos ficavam completamente 

confusos com o resgate da autonomia e liberdade da democracia. O Deputado Álvaro Gomes 

retornou a tribuna para fazer um chamamento para a luta em defesa da lei que extingue a 

tarifa assinatura na telefonia da Bahia. Por fim, falou do entendimento do Ministro Aires Brito, 

que defende ser esta uma relação consumeirista, portanto, de competência do Estado para 

legislar sobre o fato. Sendo assim, há uma grande possibilidade de que a liminar concedida 

pela Ministra Ellen Gracie seja suspensa. No tempo destinado ao DEM/PRP, o Deputado 

Bruno Reis disse que esperava que algum Deputado da Base do Governo justificasse o 

aumento de quase 14% nas tarifas de serviços de água e luz, esses que são serviços básicos 

e primordiais para uma vida digna. Disse, ainda, que os reajustes não eram razoáveis, já que 

os serviços prestados não eram de qualidade, muitas vezes implicando em períodos sem 

água para os consumidores. Concluindo, informou que a Bancada da Minoria ingressará com 

uma representação, pois nada justificava os aumentos concedidos. No horário do PT, a 

Deputada Maria Del Carmen informou que a realização do aumento foi em função de um 

realinhamento tarifário, já que existe um déficit a ser zerado e a necessidade de garantir que a 

população mais necessitada possa continuar fruindo do serviço. ORDEM DO DIA – O Projeto 

de Lei nº 19.028/2011, de procedência da Mesa Diretora, que “Modifica o art. 46 da Lei nº 

8.971, de 05 de janeiro de 2004, na forma que indica”, foi aprovado, por unanimidade, em 

primeira discussão. A matéria recebeu parecer verbal, pelas comissões conjuntas, do 

Deputado João Bonfim. O Projeto de resolução nº 2.065/2011, de procedência da Mesa 

Diretora, que “Cria, na estrutura da Assembléia Legislativa do Estado da Bahia, a Assessoria 

de Relações Institucionais, e dá outras providências”, foi aprovado, por unanimidade, em 

discussão única. A matéria recebeu parecer verbal, pelas comissões conjuntas, do Deputado 

Targino Machado. O Sr. Presidente convocou uma sessão extraordinária para ser iniciada um 

minuto após o término da presente, com o objetivo de apreciar em segunda discussão o 

Projeto de Lei nº 19.028/2011 e, nada mais havendo a apreciar, encerrou a Sessão, à qual 

deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Graça Pimenta e Leur 

Lomanto Júnior (03). 

           PRESIDENTE -  

         1º SECRETÁRIO -  
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